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Το Οικουμενικόν Πατριαρχείον ενσαρκώνει τον 
υπερεθνικόν και παγκόσμιον χαρακτήρα της 
Ορθοδόξου ταυτότητος
/ Πεμπτουσία

Στον υπερεθνικό χαρακτήρα της Ορθοδοξίας αναφέρθηκε ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης Βαρθολομαίος, κατά τη χειροθεσία του διεθνούς φήμης 
δημοσιογράφου, ερευνητού και συγγραφέως Columba-Bruce Clark σε 
Άρχοντα Οφφικιάλιο του Οικουμενικού Θρόνου, μετά την Πατριαρχική και 
Συνοδική Θεία Λειτουργία που τελέστηκε την Κυριακή των Μυροφόρων, 
22 Απριλίου, στην Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής Βαλουκλή.

«Το Οικουμενικόν Πατριαρχείον έχει ανάγκην ανθρώπων ως υμείς, 
Εντιμολογιώτατε, οι οποίοι αγωνίζονται ευόρκως επ᾿ αγαθώ του ανθρώπου και 
της κοινωνίας, και, ταυτοχρόνως, έχουν εκκλησιαστικόν φρόνημα και οξύ 
αισθητήριον διά τον πολιτισμόν της Ορθοδοξίας. Κατάγεσθε από την Βόρειον 
Ιρλανδίαν. Εσπουδάσατε φιλοσοφίαν, κοινωνικάς και πολιτικάς επιστήμας εις το 
Πανεπιστήμιον του Cambridge. Το τονίζομεν αυτό, διά να υπενθυμίσωμεν ότι η 
Ορθοδοξία είναι υπερεθνική και ότι το Οικουμενικόν Πατριαρχείον ενσαρκώνει 
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αυτόν τον υπερεθνικόν και παγκόσμιον χαρακτήρα της Ορθοδόξου ταυτότητος».

Ταυτόχρονα, ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος, υπογράμμισε ότι, η Ορθόδοξη 
Εκκλησία, πρωτοστατούντος του Οικουμενικού Θρόνου, καταδίκασε το 1872 τον 
εθνοφυλετισμό ως “αίρεση” και προέβαλε, επανειλημμένως, την οικουμενική 
διάσταση της παραδόσεώς της. Υπενθύμισε δε ότι στο κοινό Μήνυμά τους, από την 
Πάτμο, το 1995, οι Ορθόδοξοι Προκαθήμενοι επεσήμαναν εμφατικά ότι «η 
Ορθόδοξος εκκλησιαστική αντίληψις περί «έθνους» ουδαμώς εμπεριέχει το 
στοιχείον της επιθετικότητος και των συγκρούσεων μεταξύ των λαών, αλλ᾿ 
αναφέρεται εις τας ιδιαιτερότητας ενός εκάστου εξ αυτών, εις το ιερόν αυτών 
δικαίωμα, όπως διατηρούν και καλλιεργούν τον πλούτον της παραδόσεώς των, και 
συνεισφέρουν διά του τρόπου τούτου εις την πρόοδον, την ειρήνην και την 
καταλλαγήν πάντων των ανθρώπων».

«Αυτή η θεώρησις του έθνους συνυπάρχει εν τη Ορθοδοξία με το οικουμενικόν 
πνεύμα, την ανοικτοσύνην και τον αγώνα διά την ειρήνην και τον λεγόμενον 
«πολιτισμόν της ανθρωπότητος», όπως αυτός εκφράζεται από την «Οικουμενικήν 
Διακήρυξιν των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου», την εβδομηκονταετή επέτειον της 
οποίας εορτάζομεν εφέτος. Στοιχούσα τω πνεύματι τούτω, η Αγία του Χριστού 
Μεγάλη Εκκλησία δίδει χριστοπρεπώς την φιλόθεον και φιλάνθρωπον μαρτυρίαν 
αυτής ενώπιον των μεγάλων συγχρόνων προκλήσεων, αντλούσα δύναμιν από τα 
βάθη της σοφίας της Ορθοδόξου Παραδόσεως».



Απευθυνόμενος στον διακεκριμένο δημοσιογράφο, στον οποίον απονεμήθηκε το 
οφφίκιο του Άρχοντα Διερμηνέα, ο Οικουμενικός Πατριάρχης σημείωσε ότι τιμάται 
για την αγάπη και τον σεβασμό του προς την Πρωτόθρονη Εκκλησία της 
Ορθοδοξίας και για την αφοσίωσή του στα ιδανικά της, δηλαδή στην πιστότητά 
της στην Ορθόδοξη παράδοση και την μέριμνά της για την ειρήνη και την 
καταλλαγή, για τον διάλογο και την αλληλεγγύη, για την προστασία της 
ιερότητος του ανθρωπίνου προσώπου και της ακεραιότητος της «καλής λίαν» 
δημιουργίας του Θεού. Έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη δημοσιογραφική πορεία και 
προσφορά του τιμωμένου καθώς και στο συγγραφικό έργο του, ξεχωρίζοντας το 
βιβλίο του για το θέμα της ανταλλαγής πληθυσμών μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας, 
στο πλαίσιο της Συνθήκης της Λωζάνης, με τίτλο «Δύο φορές ξένος. Οι μαζικές 
απελάσεις που διαμόρφωσαν τη σύγχρονη Ελλάδα και Τουρκία».

Η προσωπικότης και το έργον σας αποδεικνύουν ότι γνωρίζετε καλώς τι σημαίνει 
ότι ο άνθρωπος έχει ανάγκην «πατρίδος», οικείου και ηγαπημένου τόπου και 
τρόπου του βίου, αλλά και ότι όλοι είμεθα πολίται του κόσμου. Είσθε γνήσιος 
κοσμοπολίτης, αφού έχετε «πατρίδα» και την αγαπάτε.



Από την πλευρά του ο νέος Άρχων εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του για την 
ιδιαίτερη τιμή που του επεφύλαξε η Μητέρα Εκκλησία. Αναφέρθηκε στην 
ποιμαντική αγωνία του Οικουμενικού Πατριάρχη για την διαφύλαξη της Κτίσης και 
του κοινού μας Οίκου και υπενθύμισε τις περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες του 
Οικουμενικού Θρόνου, όπως τα εν πλω συμπόσια που πραγματοποίησε σε διάφορα 
σημεία του πλανήτη με στόχο την ευαισθητοποίηση της παγκόσμιας κοινής 
γνώμης για τις επιπτώσεις από την κλιματική αλλαγή και καταστροφή του 
Περιβάλλοντος.

Στη συνέχεια τον Οικουμενικό Πατριάρχη προσφώνησε ο Μητροπολίτης Σασίμων 
Γεννάδιος, υπεύθυνος της Μονής, ο οποίος αναφέρθηκε στα πρόσωπα των 
Μυροφόρων γυναικών που τη μνήμη τους τιμά σήμερα η Εκκλησία. Στην 
αντιφώνησή του ο Οικουμενικός Πατριάρχης, μεταξύ άλλων, ευχαρίστησε τον 
Μητροπολίτη Σασίμων για τη συμβολή του στην επιτυχημένη διοργάνωση της 
πρώτης κοινής Σύναξης των Ιερέων και των Διακόνων που υπηρετούν στην 
Αγιωτάτη Αρχιεπισκοπή Κωνσταντινουπόλεως και στις Ιερές Μητροπόλεις στην 
Τουρκία και εξήγγειλε πως εντός του έτους θα πραγματοποιηθεί αντίστοιχη 
Σύναξη της Ορθοδόξου Νεολαίας της χώρας. Νωρίτερα, κατά τη θεία λειτουργία, 
το θείο λόγο κήρυξε ο Επίσκοπος Αμορίου Νικηφόρος, ηγούμενος της 
Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής Βλατάδων Θεσσαλονίκης.



 Αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία ο Οικουμενικός Πατριάρχης τέλεσε Τρισάγιο 
στον Τάφο του αοιδίμου Πατριάρχου Δημητρίου, μνημονεύοντας όλους τους 
Πατριάρχες, Ιεράρχες και Μ.Ευεργέτες του Γένους που αναπαύονται στον 
αυλόγυρο της Μονής. Ακολούθως μετέβη στο παρακείμενο Β΄ Κοιμητήριο της 
Μονής όπου τέλεσε Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών, «των πατέρων και 
αδελφών ημών, ων τα ονόματα Κύριος γιγνώσκει».




